- . ] Mathematik
UbUﬂnglGﬂ' 2a: Differentialrechnung Jiirrgen Meisel
Losungen

1)  Bestimmen Sie die 1. Ableitung zu folgenden Funkftionen:
o f(x) = 4C-x*+1

5 f'(x) = 12¢% -2

Losung:
X*+x-1
b) f(x) = BV
1 o 1
Losung: f(X) - X+1_; — f(x) = :|_+F

Losung:
_ In(x)
d) f (X) X2 + X
Losung:
1
. X(x2+x)—ln(x)EQZx+1) x+1-1In(x){{2x+1)
f(x) = — = 5
(x*+x) (x*+x)
2.) Untersuchen Sie die Funktion fk (X) = X3 - kxz mt k>0
a) Symmetrie b) Schnittstellen mit den Achsen
c) Extrema d) Ortskurve der Extrema

e)  Wendepunkte f)  Wendetangente

g) Grenzwerte an den Rdndern des Definitionsbereichs



h) Skizze fir k = 3

i) Schnittpunkte mit der Funktion fk (X) = X

Lésung:

a) Symmeftrie: keine, wegen Hochzahlen

Nullstellen: f, (x)=x’(x-k)=0 = x =0(doppelt) O x,=Kk
S,: f(0)=0 = S,(0]0Q

y

b)

c) Extremwerte:

f(x) =3¢ -2x=0 OFFPE.  x(X- X)

0
2

= Xle [] XZ:gk

f "(x)=6x- 2

f,"(0)=-%<0 = Max(0] 0

fi "(gkj:6E—Ek—Z<= x>0 = Min(—zk ‘ ——4k3J
3 3 3

d) Ortskurve der Extrema:

Min(gk‘—iksj ~ x=2k = k=S«
3| " 27 3 2

3
= y:—ik?’:—i BXJ SN
27 27\ 2 2

e) Wendepunkt(e):

fk"(x):6x—2<!:o = x::—lgk

f,"(x)=6 = f, “'ij:6>0 = W(}k‘——zk:"j
3 3 27



f)  Wendetangente:
Steigung im Wendepunkt:

fk'@kj = [égj Z([—llk = —k2 A = ——;kz = m

3
(k|- 2)
3 27

Ermittlung der Geradengleichung:

2 o= “hegken = -2k = —heep = b= i
27 3 3 27 9 27
Wendetangente:
t(x) = “Lieys Ly
3 27
g)  Grenzwerte:
lim f,(x)=lm (x*-tx*) =0 und  lm f(x)=lim (x*-tx*) - -0

h)  Graph der Funktion fir t = 3
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i) Schnittpunkte mit der Funktion fi (X) = X

f(x) = x = ¥X¥-k& = x = xX*-k*-x = 0
x(xz—kx—l) = 0 = x=0 0 xX*-kx-1=0
_ kxJk*+4
= X, = ——
7 2

k+k2+4 ‘ k+\/k2+4J . S{k—\/k2+4‘ k-JkZ+ 4}
2 2 2
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